中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyyzk@163.com

2024年 11月12日 毎周二 出版

新乡医学院一附院三名医生 拜国医大师韩明向为师

本报讯 (记者常俊伟 通 讯员贾 奎 赵芸萱)11月5日, 林飞向韩明向奉拜师帖,敬拜 的有机统一,又要了解中医三 在国医大师韩明向收徒仪式上, 师茶,献花行拜师礼。韩明向 新乡医学院第一附属医院学术 回赠收徒帖,赠验案录,并谆谆 副院长康小红,国医堂医院院长 教诲,训导医戒。他告诫弟子 贾奎,生命科学研究中心(心血 们,作为中医药宝库的继承者 管内科三病区)副主任林飞成为 和发扬者,要知敬畏、守礼节, 韩明向的亲传弟子。

德与术并进,学与悟兼精,既要 医衣钵的重要方式。今后,新 业的持续发展打造动力"引擎"

在仪式上,康小红、贾奎、明白中医整体观和个体化治疗 乡医学院第一附属医院将以此 级防护的内涵外延,探索中医 明向国医大师传承工作室建 真谛,"取之于师,用之于民",设,不断提升新乡医学院第一附 造福人类健康!

中医的发展,人才传承是 关键,"师带徒"是继承名老中

次"拜师"为契机,积极参与韩 属医院中医药人才队伍的整体 素质,推动医院中医药人才培养 长效机制建立健全,为中医药事

每周关注

专科建设提升中医药服务能力

本报记者 王 平 通讯员 胡现超

急诊科引进1名中医专业本科毕

业生充实科室;选派1人外出进

修神经介入技术,目前,已进修

溶栓术、全脑血管造影术,填补

技术推广中心分批、分期开展基

层中医药适宜技术培训,提高基

层卫生技术人员运用中医药基

础理论、诊疗方法防治常见病和

多发病,最大限度发挥中医药技

术在疾病预防与治疗、康复保健

等方面的作用。截至目前,已连

续举办2期平舆县中医药适宜技

平舆县中医院中医药适宜

根据临床科室发展状况,以加强 为牵引,通过改善科室环境、更境。 新添置设备、加强人才引进培 养、强化质量控制等措施,进一 步提升了中医优势病种诊疗能 力和综合服务能力,取得了良好 的经济效益和社会效益。

改造基础设施 优化就医环境

纯中式装修风格,突显中医药特 升技术水平。 色优势,科室业务用房面积扩展 加强人才引进培养 增强服务本领 到2200平方米,设置有治疗区、 住院区、康复训练区和中医药治 疗室,环境舒适,服务周到,深受

元、卒中单元、创伤单元、中毒单 "两专科一中心"(康复科、急诊 元,使分区功能更加完善,为不 习进一步提升医务人员急诊急 科、中医药适宜技术推广中心) 同患者提供更加优质的诊疗环 救应急处置能力和水平;2024年

更新添置设备 提升技术水平

平舆县中医院为康复科更 新添置医疗设备,新引进四肢联 动训练器1台、上下肢主被动训 练器2台、电动起立床1台、站立 架2台、股四头肌训练器1台、上 平舆县中医院康复科采取 肢训练组合仪器1套,进一步提

2024年上半年,平舆县中医 院选派1名康复科骨干人员到上 级医院进修学习,2名医生晋升 为副主任中医师,康复科的专业 平舆县中医院的急诊科部 水平进一步提升。急诊科每周 分区域也进行了升级改造,将急 按照医院统一要求组织科室所 术培训班,累计培训263名乡村

2023年以来,平舆县中医院 救大厅划分为复苏单元、胸痛单 有医务人员进行急诊急救等相 医生,进一步提升了基层医务人 显著提升。康复科开展了日间 员中医药服务能力。 关知识学习和现场考核,通过学

强化质量控制 保障患者安全

结束返回科室开展急性脑梗死 作,同时按照县级中医医院"两 平舆县中医院加强中医药适宜 技术推广中心的日常管理,严格 做好中医药适宜技术筛选、师资 力量选拔、培训内容准备和授课

诊急救能力和中医药服务能力 捷优质的中医药服务。

病房,满足部分患者的住院需 求。截至2024年6月30日,中医 平舆县中医院成立了全县 日间病房诊疗254人,病种涉及 医疗卫生机构中医康复质控中 面瘫、眩晕、颈椎病、肩周炎、腰 心和中医医疗技术质控中心。痛病、膝关节病、中风病等病 目前,由康复科牵头并负责的该种。2024年上半年,康复科门诊 中心正在积极开展各项质控工 483人次、入院601人,同比增加 26%、48%,住院患者治愈率、好 专科一中心"建设目标与要求, 转率达到85%以上,住院患者满 按照科室学习计划,逐项实施; 意度均在98%以上;急诊科门诊 4047人次、入院218人,同比增加 9%、75%,中医药参与急诊急救 的比例明显提升,业务收入明显 增加,急危重症患者抢救成功率 及日常考核等工作,确保培训质 达到96%。目前,平舆县224个 村卫生室能够规范开展刮痧、拔 平舆县中医院加强"两专科 罐、电磁疗、推拿等中医药适宜 一中心"建设,中医康复能力、急 技术,使群众就近享受到安全便

本报讯(记者刘永胜 通讯员尤占 松)中医名家义诊、八段锦展演教学、中 药材辨识,连日来,栾川县中医院在老 君山景区组织开展的中医药文化传播 和体验活动,给众多游客留下了深刻的 印象。他们说,不仅赏到了美景,还体 验了中医药养生新风尚,一举两得。 11月2日~3日,栾川县中医院党委 组织中医养生团队走进老君山景区,通

过休闲旅游与中医药文化体验相结合 的方式,采用老中医义诊、八段锦展演、 中药材辨识等方式,普及中医药知识, 传播中医药健康养生文化。

在中医名家义诊区,栾川县中医院 组织20余名中医骨干医师扮演古代名 医变身景区"摊主",众多游客在"摊位" 前排起长龙,专家们耐心地为每一位前 来咨询的游客进行中医辨证、把脉问 诊,提供个性化的养生建议。游客带着 对健康的期盼,与中医专家进行着"近 距离"的交流,感受着中医"望、闻、问、 切"的神奇。在八段锦展演教学区,栾 川县中医院健身气功队在金顶云海中 的八段锦演绎,整齐划一、行云流水、气 势恢宏,一招一式都将健身气功动静结 合、刚柔相济的特点演绎得淋漓尽致, 游客们情不自禁地跟着老师学习起来, 于大自然间展示健身气功"天人合一 的养生之道。在中药材辨识交流区,摊 位上摆放着丰富多样的中药材标本,游 客们可近距离观察中药材标本,现场通 过有奖问答的形式,让游客在轻松愉快 的氛围中增长了中医药知识,加深了对 中医药文化的认同。

栾川县中医院负责人表示,该院将 继续以满足人民群众中医药健康需求 为导向,积极发挥中医药在预防保健、 疾病治疗和康复养生中的独特优势和 价值作用,不断树立"治未病"理念,健 全"健康养生、全民养生、绿色养生"的 中医药服务体系,切实增强群众对中医 药文化的获得感和满足感。

中医院传真

濮阳市中医医院

推进检查检验结果互认工作

本报讯(记者陈述明

下一步,濮阳市中医医 通讯员刘顺京 吴霜)近 院将持续深化检查检验结果 日,濮阳市中医医院召开检 互认工作,不断完善工作机 查检验结果互认工作推进 制,提升服务质量,切实减轻 群众看病就医负担。

三门峡市中医院

举办糖尿病义诊科普活动

本报讯(记者朱晓娟 普活动。 通讯员王琳 佟博)11月

在活动现场,三门峡市 8日,三门峡市中医院内分 中医院医务人员为群众讲 泌科联合脑病科、脾胃病 解耳穴压豆疗法,通过贴压 科、眼科等科室在植物园北 特定穴位,改善口干、口渴 广场举行了糖尿病义诊科 等不适症状。

开封市中医院

完成基地评估工作

培训基地省级评估工作。

专家组严格按照评估 见和建议。

本报讯 (记者张治平 指标对开封市中医住培工 通讯员陈琛)11月8日,来 作进行了检查,并随机抽取 自河南省中医院的专家组一 科室,通过听取汇报、实地 行6人莅临开封市中医院,开 考察、现场考核等形式进行 展国家中医住院医师规范化 考核,实地观摩教学活动的 开展情况,并给出合理的意

宝丰县中医院

成为残疾评定定点医院

通讯员祁亚娟)11月7日,宝 类别包括听力、视力、肢体、 丰县残疾评定定点医院在 言语4个种类,评定人员为 宝丰县中医院挂牌。

据了解,为做好残疾评 评定结果的准确性和权威

本报讯(记者王平国内先进的评定设备,评定 多个医学领域的专家,确保

定工作,宝丰县中医院引进 性。

长垣市中医院

提升信息安全建设

本报讯(记者常俊伟 通讯员董文华 毛凤霞)11 安全的重要组成部分。长垣 月6日,长垣市中医院召开 2024年第三季度信息质量 与安全管理委员会会议。

网络和信息安全是医院 市中医院将继续加强网络安 全防护,提高网络安全水平, 保障医院信息化建设。



↑近日,在新乡市凤泉区实验小学,新乡市第一人民医院凤泉医院中医康复科主任郭明珠向小朋友们 展示中药材。根据风泉区卫生健康委统一部署,新乡市第一人民医院风泉医院医务人员走进风泉区实验小 学开展中医药文化进校园活动,为小朋友们开启了一场奇妙的中医药知识之旅。

常俊伟 高 颖/摄

人工智能 辅助中医诊疗

本报讯(记者王明杰 通 识别能力,能够帮助医生更准 先进的诊疗技术送到基层,实 疗服务。 现优质医疗资源合理配置和共

AI 系统的数据分析和模式 的医疗服务。

讯员赵大地)11月5日卜午,由 确地洞祭疾病的本质,从而为 北京市二十一世纪公益基金会群众提供更全面、更智能、更便 联合爱心企业发起的"中医AI 捷的中医健康服务。"中医AI辅 (人工智能)辅助诊疗与西学中 助诊疗与西学中能力系统"的 能力系统"捐赠仪式在漯河市 引入,不仅是技术的革新,更是 郾城区中医院举行。此次捐赠 理念的革新,突破传统的诊疗 推动了优质医疗资源下沉,将 模式,实现个性化、精准化的医 郾城区中医院将珍惜这份

来之不易的资源,充分发挥其 郾城区中医院将认真管理 在提升医疗服务质量、促进医 和维护使用好这批先进的中医 学研究、培养医学人才等方面 诊疗系统,为群众提供优质、高 的作用。将以此次捐赠为契 效的医疗服务,努力为广大群 机,进一步加强内部管理,提高 众解除病痛,让更多的百姓受 医疗服务水平,确保每一位患 者都能享受到便捷、高效、优质

值班主任 王保立 编辑 安笑妍

睢县中医院

成功救治突发心力衰竭患者

住院患者王先生,他激动地表示要 救,王先生最终获救。 送锦旗给肾病科和透析科的医务

人员以表达感谢。

本报讯(记者赵忠民 通讯 病房护士站附近,突发心力衰竭倒 透析科的医务人员常为他加班加 到。透析科的医务人员则细心地为 直陪伴在他身边,给予安慰和鼓励, 员马雷 陈文新)11月5日6时 地不醒,情况危急。肾病科医生许 点,他们的敬业与奉献,让王先生倍 王先生进行透析前的准备工作,确 直到症状缓解, 许,睢县中医院肾病科主任赵莉被 莉浩当机立断,紧急将患者送往重 受感动。治疗期间,肾病科的医生 保透析过程的安全与舒适。在透析 一阵电话铃声吵醒。电话那头是 症监护室,经过医务人员的全力抢 们密切关注王先生的病情变化,精 过程中,医务人员时刻关注王先生 的专业与关怀,在身体恢复后的第

作为一名肾病透析患者,王先 解疑释惑,让他对自己的病情有了 即进行处理。有一次,王先生在透 肾病科和透析科的医务人员,王先 生漫长的治疗过程充满了艰辛与挑 更清晰的认识,每当王先生出现不 析过程中突然感到心慌,医务人员 生激动地说:"感谢你们,是你们给 半月前,王先生在睢县中医院战。为了王先生的健康,肾病科和适症状时,医生们总会第一时间赶迅速采取措施,调整透析参数,并一了我生活的勇气和希望。"

心调整治疗方案,耐心地为王先生 的生命体征,一旦发现异常情况,立 一时间就手捧两面锦旗,分别送给

王先生深切感受到医务人员

南阳市中医院新华院区

悉心照护帮助患者打开心结

张女士因肩部骨折到南阳市中医 很多。 院新华院区创伤二科住院治疗,

本报讯(记者乔晓娜 通讯 科治疗的时间里,张女士不但缓 打开了心结。 员李 楠 贾小丽)近日,80岁的 解了身体上的病痛,心情也好了

科进行术后的康复治疗。在康复 探视她,做好心理疏导,让张女士 的按摩技术手法。张女士在床上 女士带饭,避免家属奔波,同时也 务人员,以表达感激之情。

"张阿姨,我来给您做康复 护士们都耐心陪伴,精心照料,确 了,您先抬起左手,跟我一起练习 保安全与舒适的同时也常常鼓励 张女士因手术后需要继续住 轻抬手……"康复科的护士们查 安慰张阿姨坚持锻炼。她们还给 治疗,张女士顺利出院。康复治 手术非常成功。因术后的伤口疼 院,而产生抵触情绪,医务人员发 房后就开始带着张女士做康复, 予张女士无微不至的生活关怀, 疗超出预期,家属欣喜不已,特意 痛及活动受限,于是转到5楼康复 现张女士情绪比较低落,便经常 她们反复指导张女士做一些简单 饮食方面,值班的护士经常给张 送了一面锦旗给康复科的全体医

的每一次翻身、每一次康复训练,帮助张女士处理好日常生活中的 一些小问题,让张女士十分感动。

经过两周的精心照料和康复